
                                                  

 
 

 دراسة الدوال
 الثانية سلك بكالوريا علوم تجريبية   

  
A–الأنــشطة    

    1تمرين    
 .و مطاريفها النسبية أو المطلقة إن وجدت في الحالات التالية   fحدد رتابة الدالة  -1         

) -   أ    ) ( )23f x x x= )  -            ب− ) arctanf x x x= )   -          ج− ) 3 3f x x x= −     

3 حدد عدد جذور المعادلة        -2        2x 2 7 1 0  x x+ − + =  
    2 تمرين    

   .) ممكنا إن آان(تن  التاليين منحنى الدالة و حدد نقط انعطافه في الحالتfC       أدرس تقعر      

)    -       أ ) 4 3f x 2 13x x x= − −       

)    -ب          )f x x x=  )أن   لاحظf و مع ذلك تقبل نقطة انعطاف في 0 غير قابلة للاشتقاق مرتين في   O(0 ; 0)  (   

) -     ج ) cos sinf x x x= −  

       3 نتمري    
        أعط الاتجاهات المقاربة  في الحالات التالية-   حدد المقاربات إن وجدت            

)  -    أ    )
2

2

1
2 3
xf x
x x

+
=
− + +

) -        ب ) 3 1f x x= )     -       ج+ )
2 2

1
x xf x
x
+

=
−

       

) -  د      ) xxxf )   -  ر             =+ ) sin 2f x x xπ= +  

      4تمرين    
)    نعتبر -1        ) 3 2x 3 3f x x x= − +    fC   مرآز تماثل للمنحنىA (1 ;2)ن   ابين   +

)نعتبر    -2        ) ( )( )( )( )1 2 3 4f x x x x x= − − − −  

2ن المستقيم الذي معادلته  ا بين            
5  x =للمنحنى   محور تماثلfC  

B-تذآير مع بعض الاضافات   
    نقطة انعطاف--   تقعر منحنى دالة- 1

  تعــريف1- 1
    I قابـلة للاشتــــــقاق على مجال f        لـتكن 

)       نقول إن المنحنى  )fC          محدب إذا آان يوجد فوق جميع مماسـاته 

)       نقول إن المنحنى )fC مقعر إذا آان يوجد تحت  جميع مماسـاته  

        
  

                                                               

 

   تعـــريف 1-2   
) وI قابلة للاشتـــقاق على مجال f         لتكن  )T  ممـاسا   للمنحنى ( )fC  في النقطة( )( )0 0 0;M x f x.  

) نقطتين لهــــــما نفس الافصول وينتميان على  التوالي إلىP و M     لتكن  )fC  و( )T إذا انعدمPM فيx0 و 

)نقطة انعطاف للمنحنى   M0 فان  النقــــــــــطة x0تغيرت إشارته في مجال مفتوح مرآزه  )fC  

 



                                                  

  
         

             
     

 
 
 
 
  
  
  خـــاصيات 1-3 

          f  دالة قابلة الاشتــــــــقاق مرتين على مجالI   
) فانI موجبة علىf"  إذا آانت*        )fC  يكون محدبا علىI 

) فان  I سالبة علىf"إذا آانت  *        )fC يكون مقعرا  على I  

* وآان يـوجد   I من الــمجال x0 تـنعدم في f"ا آانت ذ  ا*       
+∈α   بحيث إشارة"f  على[ [α+0,0 xx  

[ علىf"مخالـفة  لإشارة              ]00 ,xx α− فان   ( )( )0 0 0;M x f x نقـطة  انعطاف للمنحنى ( )fC  

   قابلة للاشتقاق مرتين ويكون مع ذلك لمبيانها نقطة انعطافf   قد لا تكون الدالةملاحظــــــــة    
  ـــائيةالفروع اللانهــ -

    تعريف 2-1    
  . يقبل فرعا لانهائياC منحنى دالة إلى اللانهاية فإننا نقول إن C            إذا آلت إحدى إحداثــــيتي نقـطة من 

  مستقيم مقارب لمنحنى 2-2    
)اذا آان  *   )lim

x a
f x

+→
= )   أو ∞± )lim

x a
f x

−→
= x معادلته    فان  المستقيم الذي∞± a=  مقارب ل  Cf   

      
  
  
  
 
 
 
 
  

) آان  إذا     *   )lim
x

f x b
→±∞

  .Cf   مقارب ل y =b فان المستقيم  ذا المعادلة  =

         
  
  
 
 
 
 
  

 
إذا وفقط إذا آان  Cf  مقارب للمنحنى  y =ax + bيكون المستقيم الذي معادلته **   

lim ( ( ) ( )) 0
x

f x ax b
→±∞

− + =  

    خا صية
      إذا وفقط إذا آانCf مقارب   لمنحنى y = ax + b           يكون المستقيم ذو المعادلة 

( )( ) ( )lim ; lim
x x

f x
f x ax b a

x→+∞ →+∞

 
− = = 

 
)     أو     )( ) ( )lim ; lim

x x

f x
f x ax b a

x→−∞ →−∞

 
− = = 

 
      

  



                                                  

  
  
  

     
  
 
 
 
 
 
  

)معرفة وضع   المنحنى تمكننا من ( f (x) – (ax + b) ) دراسة إشارة ملاحظة    )fCبالنسبة للمقارب المائل .  

   الاتجاهات المقاربة -3 -2  
  تعاريف   

 إذا آان –     أ 
( ) ( )lim lim

x x

f x
f x

x→±∞ →±∞
= ±∞ = ) نقول إن ∞± )fCيقبل محور الأراتيب آاتجاه مقارب .  

 إذا آان -    ب 
( ) ( )lim 0 lim

x x

f x
f x

x→±∞ →±∞
= = )نقول إن ∞± )fCيقبل محور الافاصيل آاتجاه مقارب.  

إذا آان  -  ج   
( ) ( )lim lim

x x

f x
a f x

x→±∞ →±∞
= = lim  و ∞± ( )

x
f x ax

→±∞
− = )نقول إن  ∞± )fC  يقبل   

   آاتجاه مقاربy= ax       المستقيم  ذا المعادلة    
    بصفة عامة  

 إذا    آان              
( ) ( )lim lim

x x

f x
a f x

x→±∞ →±∞
= = ) نقول إن∞± )fC    يقبل المستقيم ذا المعادلة  

         y= axآاتجاه  مقارب .  
   محور تماثل–مرآز ثماثل  -  3 
     خاصية 1 -3  

   إذا وفقط إذا آان  fنحنى دالة     محور تماثل لمx = aيكون المستقيم الذي معادلته ,        في معلم متعامد 
      (2 ) ( )fx D f a x f x∀ ∈ − =                                          

    خاصية 3-2  
2)  إذا وفقط إذا آان  f مرآز تماثل لدالةE (a ;b)تكون النقطة  ,في معلم ما ) 2 ( )fx D f a x b f x∀ ∈ − = −  

  الدالة الدورية -4 
        تعريف 4-1   

 موجب قطعا بحيث                T دالة دورية إذا وجد عدد حقيقي fنقول أن 
; ( ) ( )f f fx D x T D x T D f x T f x∀ ∈ + ∈ − ∈ + =  

   fاصغر دور موجب قطعا يسمى دور الدالة .f يسمى دور الدالة T       العدد 
  خاصية 2 -4  

, فان            T دور f               إذا آانت للدالة  ( ) ( )fx D n f x nT f x∀ ∈ ∀ ∈ + =  
  خاصية 4-3 

] علىf دورا  لها فان منحنى الــدالة  T دالة دورية و f     إذا آانت  [TnxnTxDf )1(; 00  هـو   ∩+++

]صورة منحنى الدالة   على [TxxDf +∩ nT  بواسطة الإزاحة ذات المتجهة,00 i⋅ حيث nعدد صحيح نسـبي .  
 
 
 
 
 



                                                  

 
 

-1 د- تمارين حول دراسة الدوال  
 الثانية سلك بكالوريا علوم تجريبية   

  
 

  1تمرين    
   و أنشئ منحناها في الحالات التاليةf        أدرس    

) -    أ ) 3 3 1f x x= )   -  ب+ )
3
2( ) 2 2

( ) arctan 2 2

f x x x

f x x x

 = −

 = − − ≥

≺  

     2 تمرين   

دالة عددية معرفة بـ       fلتكن  
[ ]

] [ ] [

2

2

( ) 0;1
2

( ) ;0 1;

xf x x
x

f x x x x x


= ∈ −

 = − − ∈ −∞ ∪ +∞

  

+∞−∞ عند f وحدد نهاية1 و 0في  fأدرس اتصال -1   و

  .هندسيا ن و أول النتيجتي1 و0 في آل من fادرس قابلية اشتقاق  -2
)أحسب -3 )'f xلكل { }* 1x ∈   .f و ادرس إشارتها و أعط جدول  تغيرات \−

Cf 2iثم أنشئ   Cf أدرس الفروع اللانهائية ل - 4 j cm= =
G G

  

    3تمرين

           ددية معرفة بـ      دالة عf     لتكن 
( ) 2arctan( ) 0

( ) 0
1

f x x x x
xf x x
x

= − ≥



= −
≺

    

+∞∞− عند f  احسب نهاية-1 ,   

  .0النقطة ذات الافصول   عند Cf و أعط معادلة المماس لـ 0 قابلة للاشتقاق في fبين أن  -2
)احسب -3 )'f x لكل x ثم ادرس تغيرات\* منf.  

  Cf ثم أنشئ  Cfادرس الفروع اللانهائية ل  -4
[  على f قصور لـ  gليكن  -5 [0;∞− = I  

   J من    x لكل  g –1(x)حدد     ثم يجيب تحديدهJ نحو مجال I تقابل من gبين أن  
  

    4تمرين  

 المعرفة علىfنعتبر الدالة  
1 ,
2

 − +∞  
)   بـ   )

12
12

+
−+=

x
xxxf  

) حدد -أ -1 ) ( ) ( )
1
2

lim lim lim
x xx

f x
f x f x

x→+∞ →+∞→−
 . و أول النتائج هـــــــــــــــــندسيا  

 من x لكل f(x)´ حدد  -ب
1 ,
2

 − +∞  
  f و أعط جدول تغـيرات 

) بين أن   -أ -2 ) ( ) ( )
5
21 ; " 2 1 1

2
x f x x x

−
 ∀ ∈ − +∞ = + −  

   

  (Cf) نقطة انعــطاف     لـ 1 ذات الافصول Aطة  النق أن بين-ب
)       (Cf) أنشئ  -4     )cmji 2==

GG
  

]ن  تقابل مg ليكن -5     ) يجيب تحديده ثم حدد  J   نحو  مجال 0;∞+] )xg    J من x    لكل −1

   5 تمرين  



                                                  

[ المعرفة على f   نعتبر الدالة    ] ] [+∞∪−∞−= ;01;Dبــما   يلي        ( ) 21 1f x x
x x

= +  

)أحسب   -1 ) ( ) ( )
0

lim ; lim ; lim
x xx

f x f x f x
+ →−∞ →+∞→

  

} تحقـــق من أن     -أ -2 } ( ) 2

2 2

11
1 1

f x x xx D
x

x x
x

− +
∀ ∈ − − =

+
+

 

  . ثم أعـــط تأويلا هـــــندسيا للنتيجة-1 على اليسار فيfأدرس قابلية اشتقاق  -   ب

}بين أن  -3 } ( )
3 2

31 '
12

x D f x
x x

x

−
∀ ∈ − − =

+
  fو أعط جدول تغـــيرات الدالة   

  (Cf) ثم أنشئ (Cf)هائية للمنحنى حدد الفروع اللان -4
[ على f قصور الدالة g لتكن -أ -5  . ينبغي تحديــدهІحو مجال ن−∞−;1[

) حــــــدد –ب  )xg   І من x  لكـــــــــل −1

     6تمرين     

) بـ     المعرفةf       نعتبر الدالة ) 33 3 2f x x x= − +   

  Df  وحـــدد f(1)أحســــــــــــب   -1
  .هندســــيا ثم أول النتــــيجة -2 على اليمين في f أدرس قابلية اشتقاق-أ -2
  .هندســــــيا  ثم أول النتيجة 1  في f  أدرس قابلية اشتقاق-      ب

)أحسب -3 )'f x لكل x من ] [ ] [+∞∪−   fو أعط جـــدول تغــــــــــــــيرات  2;11,

  (Cf) ثم أنــــشئ (Cf)أدرس  الفــــــروع اللانهائية للمنحنى   -4
 7 تمرين     

 المعرفة بـ                           f                 نعتبر الدالة
( )

( )

11 0
2

arctan 0
2

xf x x
x

xf x x x


= +


 = − + ≤

;
  

) حــدد -أ -1 ) ( )lim lim
x x

f x f x
→−∞ →+∞

.  

   .0مـتصـلة فيf تأآد أن -ب
  . و أول النتيجتيـــن هندسيا0 ثم اليسار في0 على اليمين في fأدرس اشتقاق الدالة  -2
[ تزايـدية قطعا على fين أن  ب-أ -3 [+∞,0.   

)حـــدد  -ب )'f x  لكـــل x من ] [0,∞−.  

  .f أعـط جـدول التغـيرات -ج
  (Cf) ثم أنــــشئ (Cf)حدد الفروع اللانهائية للـمنحنى  -4

[ على f قصور الدالة g لتكن -أ            ينــبغي تحديدهІحو مجال ن0;∞+]
) حدد -       ب  )xg   І من x  لكل −1

  8 تمرين  

 الدالة العددية للمتغير الحقيقي المعرفة بمايلي             f لتكن   
( )

( )

3

2

1 0
3

arctan 0
1

f x x x x

xf x x x
x

 = − ≥

 = +
 +

≺
  

)أحسب  -1 ) ( ) ( )1 ; 3 3 ; 8f f f−  

  .هندسيا  ثم أول النتيجتين0 و يسار 0 على يمين fأدرس اشتقاق الدالة  -2
      بين أن-3     



                                                  

                                   

] [ ( )

] [ ( )
( )

3 2

3 2

22

1 10; '
3

2;0 '
1

xx f x
x

x f x
x

 − ∀ ∈ +∞ =
 
 

∀ ∈ −∞ =
+

  

  f حدد جدول تغيرات -4     
   أدرس الفروع اللانهائية - أ-5     

  .م.م. في مستوى منسوب إلى    معلمf أنشئ منحنى الدالة -       ب
[على المجال f قصور الدالةg ليكن -6     [1;+∞  

[ من تقابلgبين أن   - أ    نحو مجال يجيب تحديده ∞+;1]

  g-1أنشئ منحنى الدالة   - ب

   9تمرين   

)بما يلي               \+  المعرفة علىfنعتبر الدالة          ) 




 −= 133 xxxf    

    و أول النتيجة   هندسيا 0  على يمين  fأدرس اشتقاق  - 1
) احسب- 2           )'f x لكل x من *

   f و أعط جدول تغيرات\+

   Cf ادرس الفرع اللانهائي للمنحنى   – ا -3          

  .  ثم أعط معادلة المماس للمنحنى عند هذه النقطةCf   نقطة انعطاف للمنحنىA(1 ; 0)ين أن   ب-ب                       

Cf cmiم المنحنى . م. أنشئ في معلم -               ج 4=
G

    

 على f  قصور الدالة gكن لي -4         



 +∞= ;8
1I   

1gC   ثم أنشئ J من x لكل g-1(x) يجيب تحديده  و حدد J نحو مجال I تقابل من g   بين أن             −  

  10تمرين

)أحسب  -1 ) ( )2 ; 4f f−  

 2 و 0 متصلة في fتأآد أن  -2
 .و أول النتائج هندسيا  . 2 و 0 على اليمين و اليسار في آل من النقطتين fأدرس اشتقاق  -3

) بين أن            –أ  -4 )
( )( )23

2 1'
3 2

xf x
x x

 
 −

=  
− 

 

    ] [ ] [;0 2;x∀ ∈ −∞ ∪ +∞   

] [ ( ) 2 20; 2 '
2
xx f x
x
−

∀ ∈ =  

  f أعط جدول تغيرات-          ب    
  fCأدرس الفروع اللانهائية و أنشئ  -1

] علىf قصور الدالةgليكن  -2 [2;I = +∞ 

)ثم حدد    يجب  تحديدهJ نحو مجال I تقابل منgبين أن -   أ )1g x− لكل   x من J.  

1gئ المنحنى أنش-         ب
C −   

 
 
  

    الدالة العددية للمتغير الحقيقي المعرفة بمايليfلتكن    

                                                   
( ) ( ) ] ] [ [
( ) ] [

3 2 ;0 2;

2 0;2

f x x x x

f x x x x

 = − ∈ −∞ ∪ +∞


= − ∈
  



                                                  

  11تمرين  

    -I     لتكنhالدالة العددية للمتغير الحقيقي المعرفة بما يلي             ( ) 13 4
4

h x x x x= − −      

   \+ على hأعط جدول تغيرات الدالة  -1
)استنتج أن  -2 ) 0x h x+∀ ∈ ≤\ 

    -II    لتكنf بما  يلي\+ الدالة العددية للمتغير الحقيقي المعرفة على    ( ) ( ) 2 14 1 4
2

f x x x x= − − +  

  . و أول النتيجة هندسيا0يمين  على fأدرس قابلية اشتقاق  -1

) بين أن -أ -2 ) ( )* 2
'

h x
x f x

x+∀ ∈ =\  

  f أعط جدول تغيرات الدالة -        ب
   .fC أدرس الفرع اللانهائي للمنحنى -        ج

على f قصور الدالة gليكن  -3
1 ;
4

I  = +∞  
  

   يتم تحديده J نحو مجال Iتقابل من g بين أن -  أ        

) استنتج أن المعادلة -ب      ) 0x I g x∈  من α تقبل حلا وحيدا=
1 3;
2 4
 
  

  

1gCو  fCأنشئ في نفس المعلم المتعامد الممنظم المنحنيين  -4 − . 

 نقطة انعطاف وحيدة أفصولها fCنقبل أن لـ(      
1
4

(.  

  21تمرين     

)  بـ \+دالة عددية معرفة على f      نعتبر ) ( )21 2
4
xf x x= − −  

   .0قابلة الاشتقاق على يمين f بين أن -1     

) بين أن    -2 ) ( )( )* 1' 2 1
2

x f x x x+∀ ∈ = − −   .fول تغيرات الدالة   ثم أعط جد\−

  .fC أدرس الفرع اللانهائي للمنحنى -أ -3

  . نقطة انعطاف يتم تحديد زوج إحداثيتيها fC بين أن لـ -ب

]على f قصور الدالة g ليكن  -4 [4;I = +∞  

   يتم تحديده J نحو مجال Iتقابل من g بين أن -  أ

) استنتج أن المعادلة -ب       ) 0x I g x∈  من αوحيدا     تقبل حلا=
64 121;
9 16

 
  

.  

) حدد -      ج )1g x− لكل x من J    . 4ثم استنتج أن 2 3α = +  

1g  وfC    أنشئ في نفس المعلم المتعامد الممنظم المنحنيين  -       د
C − .    

 تمرين13
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